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ASSEMBLÉE NATIONALE
17ème législature

Actualisation de la revue nationale stratégique à Mayotte
Question au Gouvernement n° 573

Texte de la question

ACTUALISATION DE LA REVUE NATIONALE STRATÉGIQUE À MAYOTTE

Mme la présidente . La parole est à Mme Estelle Youssouffa.

Mme Estelle Youssouffa . Il y a quelques semaines, Manuel Valls, ministre des outre-mer, répondant en
commission de la défense à ma question sur l'actualisation de la revue nationale stratégique, a annoncé
l’installation d’une base militaire navale et d’un commandement de gendarmerie dans le nord de Mayotte, pour
protéger enfin notre frontière qui est une passoire face à l’immigration clandestine.

Cette annonce a entraîné la réaction immédiate des autorités comoriennes et russes qui ont dénoncé une
« militarisation » de notre département, contestant ainsi la souveraineté française à Mayotte. Silence
assourdissant du Quai d’Orsay !

Monsieur le ministre des affaires étrangères, vous qui, visiblement, savez montrer les muscles et condamner les
déstabilisations par des régimes hostiles, allez-vous enfin répondre à celles-ci, défendre notre intégrité
territoriale et dénoncer sans ambiguïté les ingérences comoriennes et russes qui déstabilisent le département
de Mayotte ? (Applaudissements sur les bancs du groupe LIOT et sur quelques bancs des groupes EPR et
Dem.)

Mme la présidente . La parole est à M. le ministre délégué chargé de l'Europe.

M. Benjamin Haddad, ministre délégué chargé de l'Europe . Je vous prie d'excuser le ministre des affaires
étrangères Jean-Noël Barrot, actuellement en visite en Égypte avec le président de la République. Je vous
remercie pour votre engagement permanent pour nos compatriotes mahorais. Que ce soit à Mayotte, en
Nouvelle-Calédonie ou ailleurs, vous connaissez la mobilisation absolue de la France dans la lutte contre toutes
les ingérences étrangères et toutes les tentatives de déstabilisation visant nos compatriotes.

Qu'il s'agisse des ingérences informationnelles, de la propagande et de la désinformation ou encore de
l'instabilité migratoire, vous connaissez aussi l'engagement de toutes nos autorités pour faire que Mayotte soit
pleinement intégrée dans la communauté des États de l'océan Indien, notamment au sein de la Commission de
l'océan Indien. Le président de la République a eu l'occasion de le répéter à de nombreuses reprises.

Des échéances ministérielles au sein de la COI, dans les domaines de l'agriculture ou des affaires étrangères,
constitueront des occasions de rappeler notre volonté d'intégrer pleinement Mayotte à son environnement
régional. Vous pouvez donc compter sur notre engagement et notre mobilisation dans la défense des intérêts et
de la sécurité de nos compatriotes mahorais.
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Mme la présidente . La parole est à Mme Estelle Youssouffa.

Mme Estelle Youssouffa . Monsieur le ministre, encore une fois, vous louvoyez. Vous ménagez encore et
toujours les Comores, alors que vous devriez constater l’échec de la coopération avec Moroni. Depuis l’accord
de 2018, les flux migratoires vers Mayotte ont augmenté. Moroni multiplie les ingérences, déstabilise notre île et
s’oppose à toute intégration régionale de Mayotte. Pendant ce temps, Paris déroule toujours le tapis rouge au
président comorien.

Dans quinze jours – vous l'avez évoqué –, vous vous rendrez avec le président Macron au sommet de la
Commission de l’océan Indien, cette organisation régionale financée par la France, par nos impôts, et dont
Mayotte ne fait pas partie à cause du veto comorien. Mayotte doit intégrer la Commission de l’océan Indien,
parce que la France de l’océan Indien, c’est Mayotte et La Réunion. Ce n’est pas la participation d’un ministre
mahorais qui nous fera avaler le statu quo.

Je le dis devant la représentation nationale : nous n’accepterons pas une énième humiliation. Mayotte n’est pas
un paillasson sur lequel vous pouvez vous essuyer les pieds pour continuer vos petites affaires avec les
Comores en sacrifiant l’intégrité et l’honneur de notre pays. (Applaudissements sur les bancs des groupes LIOT,
RN et UDR, ainsi que sur quelques bancs des groupes EPR et Dem.)
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